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Сне жа на Пе тро вић, Со ња Ма ној ло вић

НА ЧИ НИ МО ДЕ ЛИ РА ЊА  
ОД РЕД НИ ЦА ИСТО РИЈ СКИХ РЕЧ НИ КА  

У ДИ ГИ ТАЛ НОМ ОКРУ ЖЕ ЊУ*

У ра ду су ана ли зи ра ни на чи ни мо де ли ра ња од ред ни ца исто риј ских реч-
ни ка у ди ги тал ном окру же њу. Пре до че не су пред но сти пи са ња и об ја вљи ва ња 
реч ни ка у ди ги тал ном окру же њу, из пер спек ти ве ау то ра и из пер спек ти ве ко-
ри сни ка. По ка за на су три при ме ра исто риј ских реч ни ка об ја вље них на ин тер-
не ту и на кон то га на при ме ру јед не мо гу ће од ред ни це исто риј ског реч ни ка 
срп ског је зи ка дат је пред лог за ње но мо де ли ра ње.

Кључ не ре чи: срп ски је зик, исто риј ска лек си ко гра фи ја, ди ги та ли за ци ја, 
мо де ли ра ње лек си ко граф ских по да та ка, ди ги тал на из да ња реч ни ка.

1. Увод. Раз вој ин фор ма ци о них тех но ло ги ја су штин ски је ути цао 
на на чин на ко ји се да нас реч ни ци пи шу, об ја вљу ју и ко ри сте. Рет ки су 
при ме ри зна чај них реч ни ка европ ских је зи ка чи ја из да ња у не ком об-
ли ку ни су до ступ на на ин тер не ту, би ло да се ра ди о пр во бит но штам-
па ним, а по том ди ги та ли зо ва ним пу бли ка ци ја ма, они ма ко ји се и пи шу 
и об ја вљу ју у ди ги тал ном окру же њу, или о хи брид ним еди ци ја ма, ко је 
под ра зу ме ва ју до пу ња ва ње у ди ги тал ном окру же њу ста ри јих, ре тро-
ди ги та ли зо ва них из да ња.1 У том све тлу, на ја вље но за по чи ња ње ра да 

* Овај рад је фи нан си ра ло Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја 
Ре пу бли ке Ср би је пре ма Уго во ру бр. 451-03-9/2021-14 ко ји је скло пљен са Ин сти ту том 
за срп ски је зик СА НУ.

1 На при мер, Окс форд ски реч ник ен гле ског је зи ка (Ox ford En glish Dic ti o nary) ди ги-
та ли зо ван је 1989. го ди не, на кон не ко ли ко штам па них до пу на пр вог из да ња из 1928. 
го ди не, а 1992. го ди не је об ја вље но CD-ROM из да ње, ко је је при ву кло но ве чи та о це; 
он лајн вер зи ја ко ја је усле ди ла омо гу ћи ла је кон ти ну и ра но ре ви ди ра ње од ред ни ца из прет-
ход них из да ња (OED). Слич но је би ло и са Реч ни ком Фран цу ске ака де ми је (Dic ti on na i re 
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на исто риј ском реч ни ку срп ског је зи ка, иа ко до ла зи де це ни ја ма на кон 
слич них по ду хва та у раз ли чи тим сло вен ским и не сло вен ским сре ди-
на ма, мо же, као сво ју пред ност, ис ко ри сти ти не са мо са вре ме на на уч на 
и ме то до ло шка са зна ња, не го и упо тре би ти нај но ви ја тех но ло шка до-
стиг ну ћа из обла сти ди ги тал не ис тра жи вач ке ин фра струк ту ре. На ме-
ра овог ра да је да ука же на пред но сти пи са ња и об ја вљи ва ња реч ни ка 
у ди ги тал ном окру же њу, да пред ста ви ди ги та ли за ци ју три исто риј ска 
реч ни ка (ру ског, хо ланд ског (са фри зиј ским) и пољ ског је зи ка), као и да 
на при ме ру јед не по тен ци јал не од ред ни це исто риј ског реч ни ка срп ског 
је зи ка пред ло жи мо де ли ра ње по да та ка у скла ду са ме ђу на род ним стан-
дар ди ма за обе ле жа ва ње тек ста. 

1.1. пред но СТИ пИ Са ња И об Ја вљИ ва ња реч нИ Ка У дИ ГИ ТаЛ ноМ оКрУ
же њУ. Из пер спек ти ве ау то ра, глав не пред но сти пи са ња и об ја вљи ва ња 
реч ни ка у ди ги тал ном окру же њу су не ли не ар но пи са ње, мо гућ ност 
до пу ња ва ња и мо ди фи ко ва ња са др жа ја на кон об ја вљи ва ња и ко ри шће-
ње ала та ко ји олак ша ва ју и убр за ва ју про цес пи са ња. 

Пред ност не ли не ар ног пи са ња под ра зу ме ва пи са ње и об ја вљи ва ње 
од ред ни ца не за ви сно од азбуч ног ре да. При ли ком ова квог на чи на ра да 
ни је нео п ход но фор ми ра ти ко на чан спи сак од ред ни ца пре по чет ка из-
ра де, па чак ни пре об ја вљи ва ња у ди ги тал ном окру же њу. Уко ли ко се 
то ком ра да по ја ви но ва од ред ни ца, она се мо же у би ло ком тре нут ку 
до да ти на сво је ме сто пре ма азбуч ном ре ду.

Уко ли ко се ука же по тре ба за до да ва њем но вих по да та ка у већ об ја-
вље ну од ред ни цу (као што су но ве по твр де, упу ће ни це, ли те ра ту ра и сл.) 
или за мо ди фи ко ва њем већ об ја вље ног са др жа ја, то се мо же ура ди ти вр ло 
јед но став но. Ди ги тал на из да ња реч ни ка ажу ри ра ју се у вре мен ским 
пе ри о ди ма ко је уред ни штво од ре ди – на при мер, Исто риј ски реч ни ци 
хо ланд ског и фри зиј ског је зи ка (Hi sto rische Wo or den bo e ken Ne der lands en 
Fri es) на сва ка два ме се ца, Окс форд ски реч ник ен гле ског је зи ка (Ox ford 
En glish Dic ti o nary) на сва ка три ме се ца, а Ди ги тал ни реч ник не мач ког 
је зи ка (Di gi ta les Wör ter buch der de utschen Sprac he) два пу та го ди шње. 

Сам про цес пи са ња се мо же олак ша ти и убр за ти ко ри шће њем од-
го ва ра ју ћих ала та. Нај ва жни ји од њих су про грам за пи са ње реч ни ка и 
елек трон ски кор пус. Про грам за пи са ње мо же по вла чи ти по дат ке ди рект-

de l’A cadémi e française), ко ји је до жи вео осам из да ња (1694–1935) пре не го што је по кре-
ну та из ра да он лајн вер зи је. Па пир на из да ња су нај пре ре тро ди ги та ли зо ва на и об је ди ње на 
у кор пус ком се мо же при сту пи ти на сај ту реч ни ка (DAF). 
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но из кор пу са, па је за то до бро пр во фор ми ра ти кор пус. Од ква ли те та 
обе ле жа ва ња кор пу са за ви си у ко јој ме ри и на ко ји на чин ће он мо ћи да 
се по ве же са про гра мом за лек си ко граф ску об ра ду.2 Сам про грам за 
пи са ње тре ба ло би да омо гу ћи струк ту ри ра ње од ред ни це на онај на чин 
ко ји је нај по год ни ји за об ја вљи ва ње и пре тра жи ва ње.

Из пер спек ти ве ко ри сни ка глав на пред ност ди ги тал них из да ња 
ле жи у мо гућ но сти пре тра жи ва ња реч ни ка пре ма раз ли чи тим кри те ри-
ју ми ма, уме сто ли не ар ног иш чи та ва ња штам па ног реч ни ка у по тра зи 
за по треб ном ин фор ма ци јом. На при мер, мо гу се тра жи ти све име ни це 
ко је при па да ју од ре ђе ној де кли на ци о ној вр сти, све по твр де из од ре ђе ног 
исто риј ског пе ри о да итд. По ред то га, реч ни ци се мо гу ме ђу соб но по ве-
зи ва ти, па ко ри сник то ком чи та ња јед ног реч ни ка мо же ла ко кон сул то-
ва ти и дру ге (нпр. про ве ри ти ети мо ло ги ју, упо ре ди ти са са вре ме ним 
реч ни ци ма и сл.).

2. прИ Ме рИ дИ ГИ ТаЛ нИх Из да ња ИСТо рИЈ СКИх реч нИ Ка. Мо гућ но сти 
ко је пру жа об ја вљи ва ње реч ни ка у ди ги тал ном окру же њу су број не, а које 
ће од њих би ти ис ко ри шће не при ли ком мо де ли ра ња од ред ни це за ви си 
од ци ље ва ко је ау то ри пред се бе по ста ве. Мо де ли ра ње од ред ни ца је на-
чин да се ти ци ље ви по стиг ну, а они сво ју при ме ну и од раз на ла зе у мо-
гућ но сти ма пре тра жи ва ња. Кроз при ка зи ва ње раз ли чи тих мо гућ но сти 
пре тра ге на при ме ру три исто риј ска реч ни ка по ка за ће мо ко ли ко је за 
ди ги тал на из да ња ва жно до бро осми шља ва ње мо де ла од ред ни це. 

2.1. Ма Те рИ аЛы дЛЯ СЛо варЯ древ нерУС СКа Го ЯзыКа по пИСьМенныМъ 
паМЯТнИ КаМъ И. И. Сре знев СКа Го. Реч ник ста ро ру ског је зи ка И. И. Сре-
зњев ског из дат је у три то ма (1893, 1902. и 1912. го ди не) и са др жи лек-
си ку спо ме ни ка од XI до XVII ве ка, са ак цен том на пе ри од од XI до XIV 
ве ка (ве Ко Ло ва 2015: 148). Из спо ме ни ка је екс цер пи ра на и на род на и 
цр кве но сло вен ска лек си ка (бо Га То ва 1988: 115). Реч нич ка од ред ни ца 
са др жи по твр ђе не ва ри јан те основ ног об ли ка на слов не ре чи, пре вод на 
ру ски и ла тин ски је зик, као и грч ки екви ва лент код пре вод них спо ме-
ни ка, на кон че га сле де при ме ри из из во ра. 

Овај реч ник до сту пан је на ви ше ин тер нет-адре са, и то у ви ду до ку-
мен та у PDF-у ко ји са др жи ске но ве це ло куп ног реч ни ка (по то мо ви ма)3, 

2 О ва жно сти ма кар и на кнад ног по ве зи ва ња кор пу са и исто риј ских реч ни ка в. tI tel 
2018.

3 На при мер, на сај ту Ин сти ту та за ру ски је зик „В. В. Ви но гра дов” РАН http://
etymo log.ru slang.ru /in dex.ph p?ac t=sre znev skij. 
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у ви ду фо то гра фи ја сва ке по је ди нач не стра не,4 или по де ље но по сло-
ви ма5. 

Ов де ће мо при ка за ти ди ги та ли зо ва ну вер зи ју реч ни ка до ступ ну 
на сај ту http://ol drus dict.ru /dict.html, где је по ред сег мен та ци је до ку мен-
та у PDF-у по сло ви ма омо гу ће на и пре тра га по ле ма ма и по де фи ни-
ци ја ма зна че ња. Пре тра га се мо же вр ши ти кроз цео реч ник, а мо же се 
и огра ни чи ти на одређенe вр сте ре чи, се ман тич ке и тер ми но ло шке 
гру пе, као и на ре чи же ље не ду жи не. У пре тра зи се мо гу ко ри сти ти 
ре гу лар ни из ра зи, а ре зул та ти пре тра ге се при ка зу ју у ви ду та бе ле ко-
ја са др жи ле му и ње не ва ри јан те, де фи ни ци ју зна че ња, вр сту ре чи, 
упу ће ни це на дру ге од ред ни це, као и линк на стра ни цу до ку мен та у 
PDF-у на ко јој се да та реч на ла зи (в. сл. 1), као и ау то мат ски ге не ри сан 
спи сак срод них ре чи (в. сл. 2). 

Сли ка 1. Ре зул та ти пре тра ге Реч ни ка И. И. Сре зњев ског по се ман тич кој гру пи 
„име на бо го ва” 

4 На сај ту Ру ске др жав не би бли о те ке https://dlib.rsl.ru/vi e wer/01004012018#?pa ge=3. 
5 На сај ту би бли о те ке „На уч но на сле ђе Ру си је” ко ја се раз ви ја у ор га ни за ци ји РАН 

http://bo oks.e-he ri ta ge.ru /bo ok/10075995 или на сај ту http://uro ki rus.com /slo var sre znev sko-
go/in dex.ph p, где је уз фо то гра фи је дат и спи сак ле ма по сло ви ма, са вре ме ним пра во пи сом. 
Спи сак ле ма ни је по ве зан са од го ва ра ју ћим ме сти ма на фо то гра фи ја ма, већ слу жи са мо 
ка ко би се бр зо до би ла ин фор ма ци ја да ли тра же на реч по сто ји у реч ни ку. 
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Сли ка 2. Ре зул тат пре тра ге ау то мат ски ге не ри са ног спи ска фо нет ских ва ри јан ти  
и из ве де ни ца

2.2. HI sto rIsCHe wo or den bo e ken ne der lands en FrI es (ИСТо рИЈ СКИ реч
нИ цИ хо Ланд СКоГ И ФрИ зИЈ СКоГ Је зИ Ка). Реч нич ки пор тал Исто риј ских 
реч ни ка Ин сти ту та за хо ланд ски је зик об је ди њу је пет реч ни ка, че ти ри 
хо ланд ског је зи ка и је дан фри зиј ског. Хо ланд ски реч ни ци об у хва та ју 
пе ри од од 500. до 1976. го ди не (Old Dutch Dic ti o nary 500‒1200, Early 
Mid dle Dutch Dic ti o nary 1200‒1300, Mid dle Dutch Dic ti o nary 1250‒1550, 
Dic ti o nary of the Dutch Lan gu a ge 1500‒1976), а фри зиј ски од 1800. до 
1975. го ди не (Dic ti o nary of the Fri sian Lan gu a ge 1800‒1975). 

Реч ни ци се на пор та лу, до ступ ном на сле де ћој адре си http://gtb.
ivdnt.org/se arch/, мо гу пре тра жи ва ти по је ди нач но или исто вре ме но. 
Основ на пре тра га се мо же вр ши ти пре ко са вре ме ног хо ланд ског об ли-
ка, по све до че ног исто риј ског об ли ка, по вр ста ма ре чи, по зна че њи ма, 
при ме ри ма, а пре тра жи ва ње се мо же вр ши ти и кроз чи та ву од ред ни цу 
(сли ка 3).
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Сли ка 3. Основ на пре тра га на пор та лу Исто риј ских реч ни ка  
Ин сти ту та за хо ланд ски је зик

На пред на пре тра га ну ди да ле ко ви ше мо гућ но сти. Што се ти че пре-
тра ге по на слов ним ре чи ма од ред ни ца, на пред на пре тра га ну ди и мо гућ-
ност пре тра ге по ва ри јант ним об ли ци ма на слов не ре чи. Ети мо ло ги ја се 
мо же пре тра жи ва ти пре ма ети мо ну и пре ма је зи ку из ко га он по ти че. 
Мор фо ло шка пре тра га је мо гу ћа пре ма твор бе ним мор фе ма ма, пре ма 
ре чи ма ко је се по ја вљу ју у мор фо ло шком опи су и пре ма ти пу де ри ва ци је 
(сли ка 4).

Сли ка 4. Мор фо ло шка пре тра га на пор та лу Исто риј ских реч ни ка  
Ин сти ту та за хо ланд ски је зик
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Флек тив ни об ли ци се мо гу пре тра жи ва ти пре ма ти пу, а мо же се 
тра жи ти и кон кре тан об лик ре чи (сли ка 5). 

Сли ка 5. Пре тра га по флек тив ним об ли ци ма на пор та лу Исто риј ских реч ни ка  
Ин сти ту та за хо ланд ски је зик

Оде љак за пре тра жи ва ње зна че ња има мо гућ ност пре тра ге пре ма 
ре чи ко ја се по ја вљу је у окви ру де фи ни ци је, пре ма лек си ко граф ским ко-
мен та ри ма, пре ма ко ло ка ци ја ма и пре ма се ман тич ким гру па ма (сли ка 6).

Сли ка 6. Пре тра га по па ра ме три ма зна че ња на пор та лу Исто риј ских реч ни ка  
Ин сти ту та за хо ланд ски је зик
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У окви ру при ме ра, мо гу ће је пре тра жи ва ти пре ма ре чи ко ја се по-
ја вљу је у са мом при ме ру, пре ма из во ру (ау то ру, уби ка ци ји, да ти ра њу 
кон крет не по твр де), а та ко ђе се пре тра га мо же вр ши ти пре ма да ти ра њу 
(не за ви сно од кон крет ног из во ра) и уби ка ци ји нај ста ри је по твр де и то 
у за да том вре мен ском ра спо ну (сли ка 7).

Сли ка 7. Пре тра га по при ме ри ма на пор та лу Исто риј ских реч ни ка  
Ин сти ту та за хо ланд ски је зик

Ре зул та ти пре тра ге се мо гу при ка за ти у ви ду спи ска (сли ка 8). 

Сли ка 8. Ре зул та ти пре тра ге пор та ла Исто риј ских реч ни ка  
Ин сти ту та за хо ланд ски је зик
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Ре зул та ти пре тра ге мо гу се сор ти ра ти по раз ли чи тим кри те ри ју-
ми ма (сли ка 9), пре у зе ти у же ље ном фор ма ту (HTML, XML или CSV) 
или од штам па ти. Спи сак са др жи на слов ну реч, линк на це ло куп ну 
од ред ни цу и по да так о вр сти ре чи.

Сли ка 9. Сор ти ра ње ре зул та та пре тра ге на пор та лу Исто риј ских реч ни ка  
Ин сти ту та за хо ланд ски је зик 

Та ко ђе, у ре зул та ти ма пре тра ге се мо гу при ка за ти и де фи ни ци је 
зна че ња (сли ка 10), при ме ри, за глав ни де ло ви од ред ни ца или упу ће ни це 
(сли ка 11).

Сли ка 10. Ре зул та ти пре тра ге на пор та лу Исто риј ских реч ни ка  
Ин сти ту та за хо ланд ски је зик – при каз зна че ња
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Сли ка 11. Ре зул та ти пре тра ге на пор та лу Исто риј ских реч ни ка  
Ин сти ту та за хо ланд ски је зик – при каз упу ће ни ца

Као ре зул тат пре тра ге мо же се ви де ти и це ло куп на од ред ни ца из 
сва ког по је ди нач ног реч ни ка (сли ка 12).

Сли ка 12. При мер од ред ни це Исто риј ског реч ни ка хо ланд ског је зи ка

2.3. elek tro nICZny słow nIk jęZyka Pol skI e Go XVII I XVI II wI e ku 
(еЛеК Трон СКИ реч нИК пољ СКоГ Је зИ Ка XVII И XVI II ве Ка). Реч ник пољ ског 
је зи ка XVII и XVI II ве ка пред ста вља на ста вак па пир не вер зи је реч ни ка 
ко ји је об ја вљи ван од 1999. до 2004. го ди не, ка да је од лу че но да се реч ник 
кон вер ту је у елек трон ски об лик (bro nI kow ska et al. 2016: 48). За раз ли ку 
од прет ход них реч ни ка ко ји су пи са ни и пу бли ко ва ни на тра ди ци о на-
лан на чин, па тек на кнад но ди ги та ли зо ва ни, овај је де лом об ја вљен у 
па пир ном об ли ку, и на кон што је тај део ре тро ди ги та ли зо ван, на ста-
вље но је са пи са њем у ди ги тал ном окру же њу. 

Реч ник је до сту пан на сле де ћој адре си https://sxvii.pl/ и мо же се 
пре тра жи ва ти пре ма тач ном об ли ку на слов не ре чи, или пре ма ње ном 
по чет ку или за вр шет ку. По ред то га, по сто ји мо гућ ност „пре ли ста ва ња” 
реч ни ка, од но сно чи та ња це ло куп ног реч ни ка азбуч ним ре дом. 

Ре зул та ти пре тра жи ва ња се при ка зу ју гру пи са ни пре ма де ло ви ма 
од ред ни це (сли ка 13). Нај пре се при ка зу ју по твр де из дру гих реч ни ка 
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пољ ског је зи ка (од нај ста ри јих до са вре ме них). На кон по твр да из дру гих 
реч ни ка, да ју се гра ма тич ки об ли ци. Иза сва ког об ли ка се на ла зи линк на 
пре тра гу да тог об ли ка у кор пу су. За тим сле де зна че ња, у окви ру ко јих се 
да ју при ме ри и из ра зи. Иза сва ког при ме ра по сто је лин ко ви на све при ме-
ре из тог де ла, као и линк на це ло куп но де ло он лајн, али не и на кор пус.

Сли ка 13. Кра так при каз ре зул та та пре тра ге у Реч ни ку пољ ског је зи ка  
XVII и XVI II ве ка

Кор пу су се мо же при сту пи ти и пре ко по себ ног лин ка, на ко ме су 
наведени сви при ме ри ко ји са др же тражену реч (сли ка 14).

Сли ка 14. Сва по ја вљи ва ња тра же не ре чи у елек трон ском кор пу су
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Ка ко се овај реч ник пи ше у ди ги тал ном фор ма ту, не ке од ред ни це 
се об ја вљу ју пре не го што су на пи са ни сви њи хо ви сег мен ти. Код та квих 
од ред ни ца у вер зи ји ко ја се об ја вљу је на ин тер не ту сто ји озна ка да се 
на од ред ни ци и да ље ра ди, као и да тум по след ње из ме не (сли ка 15).

Сли ка 15. Вер зи ја од ред ни це Реч ни ка пољ ског је зи ка XVII и XVI II ве ка  
на ко јој се још увек ра ди

По ред основ не пре тра ге, ова вер зи ја реч ни ка пру жа ве о ма ве ли ке 
мо гућ но сти на пред не пре тра ге. Она је по де ље на у не ко ли ко сег ме на та 
или бло ко ва: тип од ред ни це, фа за об ра де, тип реч нич ког члан ка, об ли ци 
на слов не ре чи, број об ли ка на слов не ре чи, број фо нет ских ва ри јан ти, 
вр ста ре чи, флек тив ни об ли ци, хо мо ни ми, фо нет ске ва ри јан те, по све-
до че ност у реч ни ци ма, од су ство у реч ни ци ма, ети мо ло ги ја, из ра зи, 
функ ци ја зна че ња, рек ци ја, ква ли фи ка то ри, уста ље ни фра зе о ло шки 
из ра зи, фра зе о ло ги зми, по сло ви це, пре не се на зна че ња, ци та ти, при су-
ство ци та та и функ ци ја по до дред ни це (сли ка 16).
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Сли ка 16. Део оп ци ја на пред не пре тра ге Реч ни ка пољ ског је зи ка XVII и XVI II ве ка 

Пре тра га се мо же вр ши ти по сва ком од на ве де них сег ме на та по на-
о соб, а по же љи се мо же и ком би но ва ти ви ше њих. Ода би ром од ре ђе не 
оп ци је пре тра ге ау то мат ски се бло ки ра ју не мо гу ће ком би на ци је, на 
при мер, ни је мо гу ће пре тра жи ва ти пра зне од ред ни це пре ма са др жа ју 
раз ли чи тих еле ме на та реч нич ког члан ка. 

Пр ви сег мент омо гу ћа ва пре тра гу тра же не ре чи или са мо у на сло-
ви ма од ред ни ца, или са мо у на сло ви ма по до дред ни ца или у на сло ви ма 
од ред ни ца и по до дред ни ца за јед но. Дру ги сег мент омо гу ћа ва фил три-
ра ње ре зул та та пре тра ге та ко да при ка зу ју са мо реч нич ке члан ке у 
од ре ђе ној фа зи об ра де (по чет на фа за, об ра да у то ку, ко нач на вер зи ја). 
Та ко ђе, у ре зул та ти ма се мо гу при ка за ти са мо пра зне од ред ни це, или 
се пак са мо оне мо гу ис кљу чи ти из ре зул та та. Мо гу се ис пи са ти са мо 
од ред ни це ко је са др же ре кон стру и са не об ли ке, или пак оне ко је их не 
са др же. У окви ру сег мен та об ли ка на слов не ре чи пре тра га се мо же 
огра ни чи ти на не про мен љи ве ре чи, или на оне ко је су не про мен љи ве 
са мо у јед ни ни или са мо у мно жи ни, као и на оне чи ја је про мен љи вост 
упит на. По ред то га, мо гу се пре тра жи ва ти са мо ре чи ко је има ју две ва-
ри јан те про ме не. У окви ру овог бло ка да та је и мо гућ ност огра ни ча ва-
ња ре зул та та пре тра ге на име ни це ко је не ма ју об лик мно жи не. Јед на од 
оп ци ја је и при ка зи ва ње са мо оних од ред ни ца ко је има ју јед ну на слов ну 
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реч или са мо оних ко је их има ју ви ше. На сли чан на чин од ред ни це се 
мо гу фил три ра ти и пре ма бро ју фо нет ских ва ри јан ти, с тим да је у овом 
слу ча ју мо гу ће иза бра ти јед ну од че ти ри оп ци је: без фо нет ских ва ри-
јан ти, јед на ва ри јан та, бар јед на ва ри јан та, ви ше ва ри јан ти. 

У бло ку „вр ста ре чи” мо же се ода бра ти пре тра га са мо при де ва, 
гла го ла, име ни ца итд., али и де таљ ни је пре тра ге, по пут при де ва из ве-
де них од име ни ца и сл. (сли ка 17). Ова вр ста пре тра ге мо же тра ја ти 
ма ло ду же, на ро чи то ако се иза бе ре ви ше од два ни воа де ри ва ци је. 

Сли ка 17. Блок пре тра ге по вр ста ма ре чи Реч ни ка пољ ског је зи ка XVII и XVI II ве ка

Блок флек тив них об ли ка за гла гол ске од ред ни це омо гу ћа ва пре тра-
гу пре ма од ре ђе ном гла гол ском об ли ку, ли цу, бро ју итд., док за имен ске 
од ред ни це омо гу ћа ва пре тра гу пре ма па де жу, ро ду, ани мат но сти. Сва ка 
од ових оп ци ја да та је у по себ ном па да ју ћем ме ни ју (сли ка 18. и 19).
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Сли ка 18. Оп ци је пре тра ге  

пре ма глаг. об ли ку
Сли ка 19. Оп ци је пре тра ге  

пре ма па де жу

У по себ ном бло ку мо гу се пре тра жи ти са мо од ред ни це ко је има ју 
хо мо ни ме, или са мо оне ко је их не ма ју. На исти на чин мо гу се пре тра-
жи ти са мо од ред ни це ко је има ју фо нет ске ва ри јан те или са мо оне ко је 
их не ма ју. 

Два сег мен та по све ће на су пре тра жи ва њу ре чи у за ви сно сти од то га 
у ко јим су реч ни ци ма по све до че не. У пр вом се мо гу пре тра жи ти ре чи 
ко је су за бе ле же не у јед ном или не ко ли ко реч ни ка, с тим да пре тра га 
мо же укљу чи ти са мо оне ре чи ко је су по све до че не у свим иза бра ним 
реч ни ци ма или у би ло ком од њих (сли ка 20). Дру ги блок ну ди исте 
оп ци је, с тим да се пре тра жу ју ре чи ко је ни су за бе ле же не у не ком од 
иза бра них реч ни ка или ни у јед ном од њих.
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Сли ка 20. Пре тра га пре ма по све до че но сти у реч ни ци ма

У ети мо ло шком одељ ку мо же се пре тра жи ва ти пре ма ети мо ну или 
ње го вом де лу, као и пре ма је зи ку из ко га он по ти че. Је зи ци су да ти у 
па да ју ћем ме ни ју и мо же се иза бра ти ви ше од јед ног, док се ети мон или 
ње гов део упи су је у по себ но по ље за пре тра жи ва ње. 

Не ко ли ко оде ља ка по све ће но је пре тра жи ва њу уста ље них из ра за. 
Из ра зи се мо гу пре тра жи ва ти у за ви сно сти од то га у ком де лу реч нич-
ког члан ка се на ла зе, да ли су уста ље ни или не, и сл. При ме ри се мо гу 
пре тра жи ва ти у за ви сно сти од то га да ли илу стру ју на слов ну реч од-
ред ни це или од ре ђе ни тип из ра за, као и у за ви сно сти од то га да ли 
кар то те ка са др жи на ве де ни при мер или ве ћи број њих (сли ка 21).
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Сли ка 21. Пре тра га у бло ку ци та та у Реч ни ку пољ ског је зи ка XVII и XVI II ве ка

Оде љак са при ме ри ма та ко ђе омо гу ћа ва пре тра гу од ред ни ца у за-
ви сно сти од пе ри о да у ком је по твр ђе на на слов на реч, као и од то га у 
ко јим је кон крет но из во ри ма по твр ђе на (сли ка 22).

Сли ка 22. Пре тра га пре ма по твр да ма у Реч ни ку пољ ског је зи ка XVII и XVI II ве ка
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3. Мо деЛ од ред нИ це ИСТо рИЈ СКоГ реч нИ Ка. Од ци ље ва ко је се би по-
ста ве ау то ри ди ги тал не вер зи је реч ни ка за ви си ка ко ће реч ник мо ћи да 
се ко ри сти и до ко јих по да та ка ће се до ћи јед но став ном пре тра гом, а 
шта ће зах те ва ти ви ше тру да, по пут пре тра жи ва ња пу ног тек ста по мо-
ћу ре гу лар них из ра за6. Ка ко би ко ри сни ку би ло омо гу ће но јед но став но 
пре тра жи ва ње по мо ћу уна пред од ре ђе них па ра ме та ра, текст реч ни ка 
мо ра нај пре би ти струк ту ри ран, од но сно ми кро струк ту ра ње го ве од-
ред ни це мо ра би ти екс пли ци ра на кроз обе ле жа ва ње ње них де ло ва. Од 
то га ко ли ко је де таљ на струк ту ра пред ви ђе на при ли ком мо де ли ра ња 
реч ни ка за ви си и ко ли ко ће па ра ме та ра би ти на рас по ла га њу за ка сни-
је пре тра жи ва ње. Пред лог мо де ли ра ња од ред ни це ура ђен је у скла ду 
са смер ни ца ма Ини ци ја ти ве за обе ле жа ва ње тек ста (TEI).7

3.1. еТа пе СТрУК ТУ рИ ра ња од ред нИ це. При ли ком мо де ли ра ња реч ни ка 
из два ја ју се ње го ви сег мен ти, ко ји су уре ђе ни у ви ду угње жде них струк-
ту ра. Основ ни еле мент ова кве струк ту ре са др жи све оста ле и из два ја 
се на по чет ку. У на шем слу ча ју основ ни еле мент је од ред ни ца реч ни ка, 
а сег мен ти ра ње реч ни ка на од ред ни це мо же се на зва ти пр вим ни во ом 
сег мен та ци је. 

На кон то га се сва ки од из дво је них основ них еле ме на та де таљ ни је 
ана ли зи ра и де ли на са став не де ло ве (сли ка 23.). Ових де ло ва мо же би-
ти про из вољ но мно го и ни је оба ве зно да сва ка од ред ни ца са др жи сва ки 
од њих. Ова ета па мо же се на зва ти дру гим ни во ом сег мен та ци је.

Да ље се по истом прин ци пу на ста вља сег мен ти ра ње сва ког од еле-
ме на та на оно ли ко ни воа ко ли ко је по треб но да би се обез бе ди ле же ље не 
оп ци је за пре тра гу.

6 По ред при ме ра на ве де них у 2.1‒2.3 уп. нпр. и ди ги тал не вер зи је Реч ни ка ста ро-
ру ског је зи ка XI –XIV в. на пор та лу slo va ri.ru, где је омо гу ће на са мо пре тра га по на слов-
ним ре чи ма од ред ни ца и, за ре ги стро ва не ко ри сни ке, пре тра га по пу ном тек сту по мо ћу 
ре гу лар них из ра за, као и Реч ни ка ру ског је зи ка XI–X VII в. <http://web-cor po ra.net /wsgi/
ol drus.wsgi/dict>, ко ји се мо же пре тра жи ва ти и по вр сти ре чи, пре вод ним и ори ги нал ним 
из во ри ма, жан ру из во ра, је зи ку ори ги на ла (за пре вод не) и да ти ра њу из во ра или пр ве 
по твр де (пре ма тач ној го ди ни или ве ку или пак вре мен ском ин тер ва лу). 

7 Де таљ ни по да ци о смер ни ца ма мо гу се на ћи на ин тер нет стра ни Ини ци ја ти ве за 
обе ле жа ва ње тек ста https://tei-c.org/
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Сли ка 23. Де ли мич но сег мен ти ра на од ред ни ца

3.2. пред ЛоГ Мо де Ла од ред нИ це. На при ме ру јед не хи по те тич ке од-
ред ни це, за сно ва не на ма те ри ја лу ко ји су из ло жи ли А. Ло ма и Ж. Сте-
па но вић у ра ду „Ру дар ски за ко ник де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа – мо дел 
лек си ко граф ске об ра де” да ће мо пред лог јед ног мо гу ћег мо де ла ми кро-
струк ту ре од ред ни це у исто риј ском реч ни ку, ко ји ће свој од раз на ћи у 
мо гућ но сти ма де таљ не пре тра ге: 

ч л о в ѣ к  m /ŏ ‘ho mo’: sg. n o m .  чловѣк: ꚗо ѥ ѡвьи ч лов ѣк ь  ѡставїа 
§ 35, Ch. clk 30,1 Кои го дерꙿ би ч ловѣк ь ѡставїа § 39, clk Ch. 34, ч ловѣк ь 
ни единь да се не дѹжит § XXII [A koi çlk Ch. 29]2 = чо век: ѡд не кое стра
не из ла зи чо  в ек ь  § XXXI II, d a t .  чловѣку: Ако про да ... дрѹгомѹ 
чловѣкѹ  § 36, çlku Ch. 31, acc. чловѣка: ино га ко га чловѣка § 32, ѡбра
тивь ч ловѣка или мѹжа или женѹ § XX, pl. n o m .  чловѣци: до ри ѡглѣда 
ѹрꙿба рарь, и до бри ч ловѣци  § 9, да погют до бри ч ловѣци  § 12,3 [do brij 
çlvci Ch. 24],4 gen. чловѣк: безь ... до брихꙿ ч ловѣк ь § XXI, acc. чловѣке: 
да се на идѹт, кд҇· ч ловѣке до брѣ ... на и до ше выше ре ченꙿне  ч ловѣке  St. I 3b, 
Ch. çlveke ... çlke St., да изꙿби раю , д҇· чловѣке до брѣ· § VI II, i n  s t r .  чловѣци: 
ѡглѣдавꙿши ѹрꙿба ра ромꙿ и до брѣми  ч ловѣци  § 4, Ch. ç(e)lov(e)ci Ћирк., 
çlvcy по фак си ми лу IV ¢ љу дје. ° 1Увек скра ће но, са не ком вр стом ти тле. 
Ћир ко вић ре дов но до пу ња ва: çl(ove)k (та ко и ов де) или çl(ovĕ)k, ома шке ће би ти 
c(ĕ)lov(e)ci IV, c(e)l(ovek) 34. — 2У § 34 од го ва ра ако тко. — 3У Ch. 6 од го ва ра 
љу дје; за су пле ти ви зам у мно жи ни в. на ро чи то Ст. I 3b и 4a. — 4У § 29 до бри 
љу ди. • Јо вић 1969: § 117. 

3.2.1. СеГ Мен ТИ ра ње од ред нИ це. При ли ком сег мен ти ра ња од ред ни це 
во ди ли смо се сле де ћим по ступ ком ра да. На пр вом ни воу сег мен та ци је 
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смо, као што је већ ре че но, сег мен ти ра ли реч ник на од ред ни це, ко ри-
сте ћи еле мент <en tryFree>, ко ји об у хва та це лу по је ди нач ну од ред ни цу. 

На дру гом ни воу смо у окви ру од ред ни це (од но сно еле мен та <en try-
Free>) из дво ји ли у еле мент <form type=”lem ma”> на слов ну реч за јед но 
са гра ма тич ким ин фор ма ци ја ма ко је се од но се на њу, а у еле мент <sen se> 
зна че ње на слов не ре чи. 

На тре ћем ни воу смо у окви ру еле мен та <form type=”lem ma”> ко ји 
са др жи на слов ну реч из дво ји ли са му ле му <orth> и гра ма тич ке по дат ке 
<gram Grp>, а у окви ру еле мен та <sen se> флек тив не об ли ке са ин фор-
ма ци ја ма ко је иду уз њих <re>, као и упу ће ни це на дру ге од ред ни це у 
окви ру реч ни ка <xr type=”cf” > и упу ће ни це на ли те ра ту ру <bibl>. 

На че твр том ни воу смо у окви ру еле мен та <re>, ко ји са др жи флек-
тив не об ли ке, из дво ји ли гра ма тич ке по дат ке <gram Grp>, сам об лик <form 
type=”va ri ant”> и при ме ре са по да ци ма о из во ру, об је ди ње не у окви ру 
еле мен та <sen se>. 

На сле де ћем, пе том ни воу сег мен та ци је, сег мен ти ра ли смо и еле-
мент <sen se> ко ји са др жи при ме ре, из дво јив ши сва ки по је ди на чан при мер 
<cit type=”exam ple”>. Еле мент са гра ма тич ким по да ци ма <gram Grp> 
сег мен ти ра ли смо, у слу ча ју на слов не ре чи, на по да так о ро ду <gram 
type=”gen der”> и ти пу де кли на ци је <gram type=”dec len sion”>, а у случа-
ју флек тив них об ли ка на по да так о бро ју <gram type=”num”> и па де жу 
<gram type=”ca se”>. У слу ча ју гла гол ске од ред ни це, ови еле мен ти се 
ме ња ју од го ва ра ју ћим еле мен ти ма за озна ча ва ње ти па кон ју га ци је и гла-
гол ских вре ме на и на чи на. Овај ни во сег мен та ци је ће нам омо гу ћи ти 
пре тра жи ва ње пре ма гра ма тич ким об ли ци ма (нпр. мо же мо до би ти све 
об ли ке ин стру мен та ла јед ни не у це лом реч ни ку, или ре ци мо са мо оне 
ко ји при па да ју о̆ де кли на ци ји). 

На на ред ном, ше стом ни воу сег мен та ци је, еле мент ко ји са др жи 
по је ди нач не при ме ре <cit type=”exam ple”> да ље смо сег мен ти ра ли на 
сам при мер <qu o te> и на по дат ке о из во ру <bibl>, што би нам омо гу ћи ло 
пре тра гу по тек сту уну тар при ме ра. 

За тим, еле мент ко ји са др жи по дат ке о из во ру <bibl> да ље сег мен-
ти ра мо на по да так о ме сту на стан ка <rs type=”geo”>, на слов <ti tle>, број 
по гла вља <biblSco pe unit=”chap ter”> и по да так о вре ме ну на стан ка <da te>, 
што би нам омо гу ћи ло пре тра гу по тек сту уну тар при ме ра или ре ци мо 
ис пи си ва ње свих од ред ни ца из од ре ђе ног из во ра или од ре ђе ног вре мен-
ског пе ри о да. 
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Кри те ри ју ми за пре тра гу се мо гу и ком би но ва ти, па би се та ко на 
овом ни воу сег мен та ци је мо гли на ћи сви при ме ри од ре ђе ног об ли ка 
гла го ла за да те кон ју га ци је у же ље ном из во ру и сл. 

Еле мент <edi tor> ко ји са др жи фу сно те сме шта се у окви ру еле мен-
та на ко ји се да та фу сно та од но си.

3.2.2. обо Га ћИ ва ње по да Та Ка8. При ли ком сег мен ти ра ња од ред ни це 
екс пли ци ра ли смо ње ну ми кро струк ту ру, али ни смо екс пли ци ра ли 
све ин фор ма ци је ко је су нео п ход не за де таљ ни је ау то мат ско пре тра-
жи ва ње.

Је дан од ва жних ко ра ка ко ји би олак ша ли про на ла же ње на слов не 
ре чи, али и ње но по ве зи ва ње са об ли ци ма за пи са ним у дру гом вре ме ну 
или на дру гом про сто ру (при ли ком евен ту ал ног по ве зи ва ња са дру гим 
стан дард ним или ди ја ле кат ским реч ни ци ма) је сте и до да ва ње хи пер ле ме, 
об ли ка ко ји се кон стру и ше на осно ву по све до че ног об ли ка ре чи, та ко 
да из јед на чи раз ли ке ко је би се мо гле по ја ви ти у од но су на об ли ке по-
све до че не у реч ни ци ма са ко ји ма ће се исто риј ски реч ник по ве зи ва ти.9 
Ова кав нор ма ли зо ван об лик сме шта се у атри бут еле мен та ко ји са др жи 
за бе ле же ни об лик на слов не ре чи <orth norm=””>. 

Та ко ђе, до да ва ње ин фор ма ци ја о из во ру мо же до при не ти бо љој пре-
тра жи во сти реч ни ка. Та ко у окви ру еле мен та ко ји са др жи би бли о граф-
ске по дат ке мо же мо упи са ти тип спо ме ни ка (ле то пис, хро ни ка, за кон, 
ле ка ру ша итд.) <bibl type=””>, на зив је зи ка ко јим је пи сан (ка ко би се 
раз дво ји ли ста ро срп ски од срп ско сло вен ских и са вре ме них срп ских 
при ме ра при ли ком евен ту ал ног по ве зи ва ња са дру гим реч ни ци ма) <bibl 
xml:lang=””> итд. По да так о да ти ра њу спо ме ни ка мо же се да ти у об ли ку 
тач не го ди не, уко ли ко је по зна та <da te when=””>, или у об ли ку вре мен-
ског ин тер ва ла у ко ме је мо гао на ста ти <da te from=”” to=””>.

3.2.3. ре зУЛ ТаТ Мо де ЛИ ра ња од ред нИ це. На кон сег мен ти ра ња и обо-
га ћи ва ња по да та ка, до би ја мо сле де ћи ре зул тат: 

8 О обо га ћи ва њу лек си ко граф ских по да та ка код по твр да из не стан дард ног је зи ка 
в. ta so VaC – Pe tro VIć 2015: 387–388; пе Тро вИћ – Та Со вац 2016: 164–166. 

9 Не рет ко је об лик хи пер ле ме иден ти чан стан дард ном, са вре ме ном об ли ку ре чи, 
што уве ли ко олак ша ва пре тра жи ва ње. Та кав је, на при мер, слу чај са Реч нич ким пор та-
лом хо ланд ских исто риј ских реч ни ка (de Puyt et al. 2017: 154). Исто риј ски об ли ци из 
пре стан дард не епо хе мо гли би се обо га ти ти и стан дар ди зо ва ним или псе у до стан дар ди-
зо ва ним об ли ци ма, ко ји би се на кнад но јед но став ни је по ве за ли са хи пер ле ма ма. Ова кав 
на чин обо га ђи ва ња већ је при ме њи ван при ли ком об ра де ди ја ле кат ских реч ни ка, в. bIC kel 
2013: 129; пе Тро вИћ – Та Со вац 2016: 164.
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<en tryFree xml:id=”ZR.чло век”>
<form type=”lem ma”>

<orth norm=”чо век”>чловѣк</orth>
<gram Grp>

<gram type=”gen der”>m.</gram>
<gram type=”dec len sion”>o</gram>

</gram Grp>
</form>

<sen se> 
<def>ho mo</de f>
<re>

<gram Grp>
<gram type=”num”>sg.</gram>
<gram type=”ca se”>no m.</gram>

</gram Grp>
<form type=”va ri ant”><orth>чловѣк</orth>
</form>
<sen se>
<cit type=”exam ple”>

<qu o te so ur ce=”ZR ”>що ѥ ѡвьи чловѣкь ѡстав ïа</qu o te>
<bibl type=”za kon” xml:id=”ZR” xml:lang=”sta ro srp ski”>

<rs type=”geo” nymRef=”Кра то во” key=”1”>Кра то во</rs> 
<ti tle>ЗР </ti tle> <biblSco pe unit=”chap ter”>35</biblSco pe>
<da te from=”1575” to=”1600”>по след ња че твр ти на XVI в.</da te></bibl>

</cit>
</sen se>

</re>
<re> 

<gram Grp>
<pos>sg. nom.</pos>

</gram Grp>
<form type=”va ri ant”><orth>çlk<orth>
</form>
<sen se>

<cit type=”exam ple”>
<bibl type=”za kon” xml:id=”ZR” xml:lang=”sta ro srp ski”>

<rs type=”geo” nymRef=”Ћи про вац” key=”2”>Ћи про вац</rs > 
<ti tle>ЗР </ti tle> <biblSco pe unit=”chap ter”>30</biblSco pe>
<edi tor>

<flo a ting Text>
Увек скра ће но, са не ком вр стом ти тле. Ћир ко вић ре дов но до пуња-

ва: çl(ove)k (та ко и ов де) или çl(ově)k, ома шке ће би ти c(ě)lov(e)ci IV, c(e)l(ovek) 34.
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</flo a ting Text>
</edi tor>
<da te when=”1638”>1638</da te></bibl>

</cit>
</sen se>

</re>
...

<xr type=”cf”>
<lbl>→</lbl>
<ref tar get=”ZR.љу дје”>

<rs type=”lem ma”>љу дје</rs >
</ref> 

</xr>
Уко ли ко уоп шти мо до би је ни ре зул тат, мо же мо да ти сле де ћи пред-

лог мо де ла од ред ни це исто риј ског реч ни ка:
<en tryFree xml:id=”KOD OD RED NI CE”>

<form type=”lem ma”>
<orth norm=”НОР МА ЛИ ЗО ВАН ОБ ЛИК”>ЛЕ МА</orth>
<gram Grp>

<gram type=”gen der”>РОД </gram>
<gram type=”dec len sion”>ТИП  ДЕ КЛИ НА ЦИ ЈЕ</gram>

</gram Grp>
</form> 
<sen se> 

<def>ДЕ ФИ НИ ЦИ ЈА ЗНА ЧЕ ЊА</def >
<re>

<gram Grp>
<gram type=”TIP GRA MA TIČ KE IN FOR MA CI JE”>ГРА МА ТИЧ КА 
ОЗНА КА</gram>

</gram Grp>
<form type=”va ri ant”><orth>ДА ТИ ОБ ЛИК</orth>
</form>
<sen se>

<cit type=”exam ple”>
<qu o te so ur ce=”KO D SPO ME NI KA”>ПРИ МЕР</qu o te>
<bibl type=”TIP SPO ME NI KA” subtype=”POD TIP SPO ME NI KA” 

xml:id=”KOD SPO ME NI KA” xml:lang=”NA ZIV JE ZI KA”>
<rs type=”geo” nymRef=”ME STO” key=”KOD ME STA”>НА ЗИВ 
МЕ СТА </rs > 
<ti tle>НА ЗИВ СПО МЕ НИ КА</ti tle> <biblSco pe unit=”chap ter”> 

БРОЈ ОДЕЉ КА</biblSco pe>
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<da te from=”TER MI NUS POST QU EM” to=”TER MI NUS AN TE 
QU EM”>ДА ТИ РА ЊЕ</da te> {<da te when=”GO DI NA”>ГО ДИ НА</da te>} 

<edi tor>
<flo a ting Text>

СА ДР ЖАЈ ФУ СНО ТЕ
</flo a ting Text>

</edi tor>
</bibl>

</cit>
</sen se>

</re>
<re> 

...
</re>

</sen se>
<xr type=”cf”>

<lbl>STRE LI CA</lbl>
<ref tar get=”KOD  OD RED NI CE NA KO JU SE UPU ĆU JE”>

<rs type=”lem ma”>ОБ ЛИК НА КО ЈИ СЕ УПУ ЋУ ЈЕ</rs>
</ref> 

</xr>

4. за КљУ чаК. Ко ли ко на ша сре ди на за о ста је са из ра дом ка пи тал них 
на уч них лек си ко граф ских де ла мо жда се нај бо ље ви ди на при ме ру исто-
риј ских реч ни ка. Пред рад ње за њи хо во пи са ње, ко је обу хва та ју при ку-
пља ње, као и фи ло ло шку и тек сто ло шку об ра ду пи са них из во ра, ду го-
трај не су и не бли зу то га да у ско ри јој бу дућ но сти бу ду при ве де не кра ју. 
Уко ли ко по че так об ја вљи ва ња реч ни ка бу де за ви сио од окон ча ња пред-
рад њи на ко ли ко-то ли ко за о кру же ном спи ску из во ра, не из ве сно је ка да 
би пу бли ко ва ње мо гло от по че ти. Ди ги та ли за ци ја не би на са мом по чет-
ку убр за ла про цес пи са ња и об ја вљи ва ња, али би ства ра ње до бро обе ле-
же них кор пу са и ко ри шће ње од го ва ра ју ћих софт вер ских ала та омо гу-
ћи ло да се про цес пи са ња и об ја вљи ва ња у ди ги тал ном окру же њу, на кон 
по чет них при пре ма, од ви ја ре дов но, без ве ли ких за сто ја, и уз стал ну 
мо гућ ност до пу ња ва ња но вим из во ри ма и лек си ко граф ским по да ци ма. 
Пред ло же ни мо дел струк ту ре бу ду ће од ред ни це обез бе дио би усло ве да 
по да ци у њи ма бу ду на раз ли чи тим, број ним ни во и ма ла ко пре тра жи ви 
и до ступ ни за да ље на уч но-ис тра жи вач ке ана ли зе. 
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MO DE LING LEM MAS OF HI STO RI CAL DIC TI O NA RI ES  
IN THE DI GI TAL EN VI RON MENT

Su m  mar y

The aim of this pa per is to pre sent the advan ta ges of wri ting and pu blis hing dic ti o-
na ri es in the di gi tal en vi ron ment from the stand po ints of both aut hors and users. The pa per 
pre sents exam ples from three di gi ti zed hi sto ri cal dic ti o na ri es – Rus sian, Dutch (with Fri sian) 
and Po lish – and the pos si bi li ti es of da ta re tri e val ena bled by the ways the le xi co grap hic 
ma te rial was mo de led. On the exam ple of one lem ma from the hi sto ri cal dic ti o nary of 
Ser bian, the aut hors pro po se the prin ci ples of da ta mo de ling in ac cor dan ce with the in ter-
na ti o nal stan dards for text an no ta tion.

Сне жа на Пе тро вич, Соня Ма нойло вич

СПОСОБЫ МОДЕЛИРОВАНИЯ СТАТЕЙ ИСТОРИЧЕСКИХ СЛОВАРЕЙ  
В ЦИФРОВОЙ СРЕДЕ

Резюме

В данной статье приведены преимущества создания и публикации словарей в 
цифровой среде с точки зрения как автора, так и пользователя. На примере трех 
оцифрованных исторических словарей – русского, голландского (с фризским) и 
польского представлены разные подходы к моделированию словарной статьи и 
обусловленные ими возможности поиска в электронной версии словаря. На примере 
одной словарной статьи авторы предлагают способ моделирования статей истори-
ческого словаря сербского языка в соответствии с международными стандартами 
аннотации текста.
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